

# 沙特爆冷勝仗

## 溶中東政治隔膜

### 卡塔爾曾與沙特斷交 國王今舉沙特旗祝賀



◆卡塔爾國王塔米姆面露微笑高舉沙特國旗。網上圖片

沙特阿拉伯在前日卡塔爾世界盃分組賽爆出驚天大冷門，後來居上擊敗奪標熱門之一的阿根廷，另一支阿拉伯國家球隊突尼斯其後也爆冷賽和奪標黑馬丹麥，戰果令來自中東和北非國家的球迷雀躍不已，齊聲為阿拉伯球隊的出色表現歡呼喝采。東道主卡塔爾國王更罕有地高舉沙特國旗，祝賀沙特取勝。有輿論指出，阿拉伯國家在政治上立場不同，但沙特隊這場勝利，無可否認能令各國團結，彼此拋開政治分歧。



◆沙特爆冷戰勝阿根廷令中東人民喜出望外。路透社

沙特阿拉伯與卡塔爾在2017年一度交惡，當時沙特指卡塔爾與伊朗關係密切，支持恐怖主義並干預沙特內政，因此聯同阿聯酋等多個中東國家與卡塔爾斷交，並對卡塔爾實施海陸空封鎖，雙方直至去年1月才復交。在沙特隊前日取勝後，傳媒片段顯示卡塔爾國王塔米姆面露微笑高舉沙特國旗，再把這面綠色旗幟搭在肩上，然後向鏡頭揮手，塔米姆在Facebook (Fb) 留言稱：「祝賀綠色，祝賀沙特阿拉伯，祝賀所有阿拉伯人。」

穆斯林網紅漢德在Twitter表示，沙特這場勝利令所有阿拉伯人不分政治立場，一同歡呼慶祝，「我可以說，沙特這場勝利



◆身在沙特的利雅得的女球迷興高采烈地觀賽。路透社

為地區團結帶來關鍵作用，讓我們記起為何足球在中東是一股非常重要的動力。足球具有將不同國家、不同政治立場的人團結一起的力量，當出現沙特這場難以置信的勝仗，卡塔爾世界盃才真正被阿拉伯民眾視為『阿拉伯的世界盃』熱烈慶祝。」

阿拉伯傳媒前日紛紛稱讚沙特和突尼斯的表現，卡塔爾傳媒半島電視台指出，對於參加世界盃的阿拉伯球隊而言，這是「高聲歡呼的日子」。埃及一個新聞網站形容沙特隊「為我們面上帶來笑容」。向來反對沙特立場的黎巴嫩一個新聞網站也發文，讚揚沙特門將力挽狂瀾，「實際是守衛著位於聖城麥加、所有穆斯林心目中神聖的『天房』。」

#### 「阿拉伯人驕傲的一天」

沙特與突尼斯球迷同樣一片歡騰，有突尼斯球迷稱，這天成為阿拉伯人的自豪之日。突尼斯球迷赫拉維說，「難以置信的一天，所有阿拉伯人都很高興。這成為阿拉伯人驕傲的一天。首先，沙特向世界展示我們能對戰最好的球隊並獲勝。現在突尼斯也證明，我們可與世上其中一隊最好的球隊比賽，而不會輸掉或被嚇到。」來自阿爾及利亞的另一名突尼斯球迷阿尤布則稱，「足球是一項非常美麗的運動，充滿驚喜。我們阿拉伯人已預計會輸掉這兩場比賽，無人會相信我們能獲得這些結果。看看誰在慶祝？是阿拉伯人。」

◆綜合報導

## 美斯任沙特旅遊大使 被批幫助競爭對手申辦世盃

在阿根廷對沙特的賽事中，阿根廷球王美斯未能協助球隊獲勝，冀在職業生涯首奪世界盃的希望受挫。美國體育新聞網站《The Athletic》前日則披露美斯一宗涉及沙特的爭議，指美斯一方面協助阿根廷申辦2030年世盃主辦權，另一方面卻為另一有意申辦的國家沙特擔任旅遊大使，存在角色衝突之嫌。有沙特異見人士更批評美斯收取天價報酬，為人權狀況受爭議的沙特「洗白」形象，形容美斯「將自己的靈魂出賣給魔鬼」。

國際足協將於2024年投票選出2030年世界盃主辦國，目前只有西班牙、葡萄牙和烏

克蘭正式申請合辦，但阿根廷、烏拉圭、巴拉圭和智利這4個南美國家已表示稍後將正式聯手申辦，沙特也擬聯同埃及和希臘申辦。負責統籌南美4國申辦工作的馬連表示，2030年將是世盃舉行100周年，首屆世盃在烏拉圭舉行，賽事百周年落戶南美別具意義。馬連還稱，美斯將會參與申辦活動，一旦獲主辦權，他肯定會擔任旗手。

#### 傳年薪2.3億

然而美斯今年5月卻與沙特旅遊局簽署協議，擔任該國旅遊大使，據報美斯每年可獲高達2,500萬英鎊（約2.3億港元）報酬。美斯還親身前往沙特出席活動及參觀多個地方，並在社交媒體發布自己在遊艇上欣賞沙特夕陽的照片。

儘管協議只是推廣沙特旅遊業，並非協助沙特爭取世盃主辦權，但沙特推出的「願景2030」振興經濟計劃，申



◆美斯被質疑存在角色衝突。路透社

辦2030年世盃正是重要一環。在阿根廷與沙特將爭奪主辦權之時，美斯卻為自己國家的對手宣傳，《The Athletic》質疑存在角色衝突，但美斯的代表一直拒絕回應。

#### 被批為沙特「洗白」

沙特異見人士賈布里指出，沙特人權狀況一直受到批評，王儲穆罕默德更涉嫌殺害沙特異見記者卡舒吉，美斯卻收取巨額支票，擔當沙特「洗白」國際形象的工具，猶如「將自己靈魂出賣給魔鬼」，「到沙特旅行是一回事，但拿了錢後去美化這個國家卻是另一回事。」

◆綜合報導

## 鄰國阿聯酋狂吸客 迪拜成世盃大贏家

世界盃在卡塔爾舉行期間，預計有120萬遊客入境，但《華爾街日報》分析稱，今年世盃最大贏家其實並非卡塔爾，而是鄰國阿聯酋的迪拜。許多球迷選擇在迪拜住宿，到入場觀賽時再前往卡塔爾，原因除了酒店選擇較多及較廉宜外，更重要的是迪拜的規管較寬鬆，遊客更容易「買酒飲」。

報道稱，來自全球各地的球迷為今屆世盃湧入迪拜，當局早已在住宿和交通上作好準備。有別於卡塔爾因住宿嚴重不足而受批評，迪拜提供不同價位的住宿設施，觀光勝地朱美拉棕櫚島上新落成的酒店也指定為球迷專用。

迪拜同時簡化旅客出入境程序，盡可能縮短球迷往返卡塔爾所需的時間。從迪拜搭機飛往卡塔爾首都多哈僅需1小時，世盃期間每天往返航班達數十班，據報有數以千計旅客均選擇住在迪拜，要入場觀賽的日子

子再前往卡塔爾。迪拜一間酒店的負責人穆爾尚達尼稱，世盃期間的訂房率達九成。

迪拜能吸引如此多球迷，關鍵是當地開放飲酒。卡塔爾在世盃期間雖放寬禁酒令，但仍實施嚴格限制，當局起初同意在場館周圍指定區域向持票球迷售賣啤酒，卻在開幕前48小時轉軟，僅多哈的球迷區和少數獲許可的場所供應酒類，場館內只能買到無酒精飲料。

◆綜合報導

## 沙特日本反勝強隊 驚人賽果引焦點重回足球

在阿根廷與沙特開始比賽之前，環繞世盃的種種安排引起很多爭議，許多人擔心高昂的啤酒價格、有限的公共空間和禁酒也會影響傳統世界盃的狂歡氣氛。但阿根廷恥辱性落敗和德國被日本反勝，令人意想不到的賽果，令所有球迷的注意力回到球場上，卡塔爾得以克服本屆世界盃初期的問題。

#### 數碼票務出錯 後勤也掀爭議

今屆世盃出現的爭議包括後勤問題，數碼票務系統在英格蘭對陣伊朗的首場比賽前出了問題，導致數千名持票者錯過了開球。較早前，由於國際足協威脅會對球員作出懲罰，多支歐洲球隊被迫放棄了在首場比賽中佩戴彩虹臂章的計劃。

體育場內的氣氛也很複雜。東道主卡塔爾與厄瓜多爾之間的揭幕戰一開始，體育場就擠滿了觀眾，但半場結束後，大批卡塔爾人開始消失，主隊以0比2輸掉了比賽。塞內加爾周一對陣荷蘭的比賽，官方公布近4.2萬人入場，接近場館4.44萬人的容量，但電視觀眾卻看到很多空座位。

隨着沙特和日本爆冷勝出，外界都把注意力轉回到球賽中，包括在猜測接着那一隊會爆大冷。

◆綜合報導

## 澳賭徒買阿根廷輸 83萬

阿根廷在世界盃分組賽爆冷不敵沙特，不少押注阿根廷獲勝的賭客損失慘重。澳洲博彩機構TAB證實，當地一名賭客下注16萬澳元（約83萬港元），賠率1.13，假如阿根廷隊獲勝就能贏得約18萬澳元（約93.4萬港元），相當於獲利2萬澳元（約10.4萬港元）。不料阿根廷最終輸球，該名賭客輸掉所有賭注，直接損失16萬澳元。

TAB亦證實另有一名賭客投注10萬澳元（約52萬港元）阿根廷淨勝3球以上，希望贏得17萬澳元（約88.3萬港元），最終當然也未能拿回分毫。

世界盃歷史上常有黑馬贏得比賽創造驚喜，部分賭客也希望押中黑馬賺取巨額彩金。前晚澳洲對法國的分組賽前，就有賭客投注700萬元（約3,637萬元）押注澳洲獲勝，賠率高達12倍，若買中可得8,400萬元（約4.3萬萬元）。不過澳洲最終不敵法國，這名賭客的「橫財夢」自然沒能實現。

◆綜合報導

◆墨西哥球迷與沙特球迷合影。法新社

